

深刻领会坚持以人民为中心

蔡欣

细读党的二十大报告，“人民”是贯穿始终的一条主线，报告中“人民”二字醒目、分量重。从“坚持以人民为中心的发展思想”，到“增进民生福祉，提高人民生活品质”，再到“始终同人民同呼吸、共命运、心连心”，字里行间洋溢的是满满的民生情怀和为民初心，更是对实现人民对美好生活向往的有力呼应，直抵人心，引发广泛共鸣。

从“坚持以人民为中心的发展思想”的话语中，领悟“一点一滴见初心”的为民情怀。非凡十年，党中央坚持以人民为中心，锐意进取、攻坚克难，团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，体现了我们党真挚的为民情怀。大道至简，实干为要。党员

干部要始终把人民放在心中最高位置，敢于担当、积极作为，以实干为民服务。要坚持“实”字为先，务实功、出实招、求实效，锤炼实事求是的工作作风，坚持实事求是的原则，保持实事求是的态度，一切从实际出发，一切用事实说话，一切让实效来检验，以实打实的业绩赢得民心；要坚持“干”字当头，迈开步子尽早干、扑下身子沉心干、甩开膀子用力干，勇于挑最重的“担子”，啃最硬的“骨头”，始终保持“闯”的精神、“创”的劲头，在挑战面前不回避、问题面前不推脱、挫折面前不退却，以勇担使命的实际行动，交出一份不负时代、不负人民的优异答卷。

从“增进民生福祉，提高人民生活品质”的话语中，领悟“一枝一叶

总关情”的爱民之心。党的二十大报告擘画的新的伟业蓝图中，一个个扎实的民生“大礼包”，都体现了“多谋民生之利、多解民生之忧”。民生无小事，枝叶总关情。党员干部要把人民群众的安危冷暖时刻放在心上，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困，把人民群众的“关键小事”当作自己的“心头大事”，始终做到民有所呼、我有所应，用心、用情、用力解决群众急难愁盼问题，做群众的贴心人、暖心人、称心人，不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。

从“始终同人民同呼吸、共命运、心连心”的话语中，领悟“治国有

常民为本”的亲民之举。团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。党的二十大报告充分体现了我们党要始终保持同人民群众的血肉联系决心。作为新时代的党员干部，要走出机关大院、走出文山会海，把“书卷气”和“泥土气”相结合，用“铁脚板”走出民情“活地图”，扑下身子、沉到一线，深入基层、深入群众，走到离群众最近的地方，少讲官话、套话，以“土话”“大白话”换得群众的“心里话”“真心话”，密切联系群众，掌握民情民意，倾听群众心声，赢得人民群众的拥护和支持。

(作者系镇江市委党校党委委员、副校长)

理解跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案

姚海荣

党的二十大报告指出，经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，确保党永远不变质、不变色、不变味。勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志，是党最鲜明的品格和党的最大的优势。深入学习贯彻党的二十大精神，需要正确认识和把握这个答案及其实践要求。

中国共产党成立一百年来，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，始终坚持共产主义理想和社会主义信念，团结带领全国各族人民浴血奋战、艰难求索、追求真理、自信自强，经过不懈努力，取得了革命、建设、改革和新时代发展的伟大成就，中华民族已经傲然屹立于世界民族之林。一百年来，我们党坚定信仰、敢于斗争、守真去伪、守正创新，与人民同呼吸共命运，在历经磨难、突破自我中踔厉奋发、勇毅前行，不断发展壮大，相继找到了人民监督和自我革命这两个跳出治乱兴衰历史周期率的答案，推动着党领导的事业不断从胜利走向新的辉煌。1945年7月，毛主席在著名的“窑洞对”中，总结了中国共产党跳出治乱兴衰历史周期率的第一条新路，第一个答案，即“只有让人来监督政府，政府才不敢松懈”。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央，经过十年的不懈努力，找到了跳出治乱兴衰历史周期率的第二条新路，第二个答案，即自我革命。第一个答案强调发挥人民群众的主体作用，对政府进行有效监督，确保政府施为与人民愿望高度一致。第二个答案则是党的自我革命，目的是正视和解决党的自身建设问题，不断增强党的团结和战斗力，确保党不变质、不变色、不变味。

党的二十大报告指出：“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决党独有难题的清醒和坚定。”“全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。”如何推进党的自我革命？笔者认为，一要坚持党的领导。党的二十大报告强调：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”中国共产党作为中国特色社会主义事业的领导核心，要在新征程上，完成这个伟大而光荣的历史任务，必须不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章，继续推进实践基础上的理论创新，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在党的坚强领导下，以坚决的态度、坚韧的意志、必胜的信心，全面推进党的自我革命，进一步巩固党的领导核心地位和长期执政地位，将党的建设得更加坚强有力。

二要坚持制度治党、依规治党。制度治党、依规治党是我们党全面从严治党的治本之策，是管党治党的重要方式。党的自我革命是党自身的革命，这就要求党以大无畏的气概，坚持刀刃向内、刮骨疗毒的勇气，秉持“越是艰险越向前”的斗争意志，练就“魔高一尺，道高一丈”的斗争本领，治已病、防未病，针对党内存在的弊端，顽瘴痼疾，精准施策，标本兼治。要健全完善党内法规制度体系，增强党内法规的权威性和执行力，形成坚持真理、修正错误，发现问题、纠正偏差的机制。要把推进党的自我革命与深入开展主题教育，保持党的先进性和纯洁性结合起来。与坚决清除侵蚀党的健康肌体的病毒，正风肃纪惩贪，确保党永远不变质、不变色、不变味结合起来。与建立一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的高素质干部队伍结合起来。与以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务结合起来，始终保持党的自我革命在法治轨道上进行。

三要坚持自我革命永远在路上。党的二十大报告指出：“决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的自我革命引领社会革命。”党的自我革命的主体和客体都是党自身，对于世界上最庞大的马克思主义执政党来说，保持党的团结统一和强大的战斗力是战胜一切艰难的关键所在，必须牢记打铁必须自身硬这个硬道理，紧紧依靠全体党员和党的各级组织，发展全过程人民民主，以自我革命的方式解决党内存在的一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题，努力提高党服务人民、领导人民并长期执政的能力。我们必须清醒认识到，前进道路上，全面推进社会主义现代化建设新实践新发展，必然会出现新的矛盾和问题，“四大风险”“四大考验”将长期存在，这是一个长期的历史命题，必须始终保持自我革命的精神和勇气。我们也必须清醒地看到，党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，呈现新的阶段性特征，我们的工作还存在一些不足，面临不少困难和挑战。新征程上，面对党情、国情、世情的新形势、新特点、新发展，全党同志必须牢记“三个务必”，弘扬党的光荣传统和优良作风，涵养时代新风，确保党永葆马克思主义执政党本色，永远走在时代前列、永远做中国人民和中华民族的主心骨。(作者系镇江市委党校党委委员、副校长)

传承共产党人精神谱系，鼓起奋进新征程、建功新时代的精气神

严金玉

伟大的事业造就了伟大的精神，伟大的精神鼓舞奋进的时代。习近平总书记指出，我们党的每一段革命历史，都是一部理想信念的生动教材。历史从哪里开始，精神就从哪里产生。中国共产党的百年光辉历程，是建立丰功伟绩的历程，也是不断创造生成其伟大精神的历程。党在革命、建设、改革和进入新时代的不同时期，孕育锻造出近百种伟大精神，构筑起一脉相承的具有丰富时代内涵和民族特征的精神谱系。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，以习近平总书记为核心的党中央号召全党学习和践行伟大建党精神，传承共产党人的精神谱系，赓续红色血脉，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，鼓起奋进新征程、建功新时代的精气神。

党的二十大报告关于“精神”的表述有很多，大会的主题是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。报告提出，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。在总结党的建设伟大成就中提到，以钉钉子精神纠治“四风”，刹住了一些长期没有刹住的歪风，刹住了一些多年未除的顽瘴痼疾。总结新时代十年伟大变革，报告指出中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神，中国共产党和中国人民正信心

百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。报告多次提到斗争精神。面对国际局势急剧变化，我们坚持国家利益为重、国内政治优先，保持战略定力，发扬斗争精神，展示不畏强权的坚定意志。要坚持发扬斗争精神，增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气。要加强干部斗争精神和斗争本领养成，激励干部敢于担当、积极作为。在坚持走中国特色社会主义法治道路，加快建设法治社会要求，要弘扬社会主义法治精神，传承中华优秀传统文化传统法律文化。在提高全社会信用建设上，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌。在实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面上，报告要求加强军事学习教育，繁荣发展强军文化，强化战斗精神培育。报告的最后，习近平总书记号召全党要尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系。

中国共产党的精神谱系是党在不同时期形成的，是将马克思主义基本原理同中国具体实际、与中华优秀传统文化相结合的价值形态成果，在内涵和呈现方式之上是相通相承的。

传承好党的精神谱系，要始终做到理想信念坚定。理想信念是中国共产党精神谱系的根本支柱。习近平总书记指出，“对马克思主义的

信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱”“理想信念之火一经点燃，就永远不会熄灭”。理想信念是共产党人的精神之“钙”，是共产党人安身立命的根本。在中国共产党的精神谱系中，无论哪一历史时期的哪一种精神，理想信念都贯穿其中，都镌刻着理想信念的烙印。在革命、建设、改革的历史进程中，坚定理想信念铸就了中国共产党精神谱系最深层的本质内核，成为中国共产党在精神气质上的最深刻反映。

传承好党的精神谱系，要始终坚持以人民为中心。初心使命是中国共产党精神谱系的根和源、核和魂。我们党的初心和使命就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。中国共产党自成立起就坚持立党为公、执政为民，一百多年来，始终把人民当作我们党的力量源泉，始终牢记根基在人民、血脉在人民，始终坚持一切为了人民，一切依靠人民，始终保持党同人民群众的血肉联系，始终把人民放在心中最高位置。习近平总书记强调“人民是我们党执政的最大底气”。新的历史时期，中国共产党要继续带领人民进行具有新的历史特点的伟大斗争，推进党的建设新的伟大工程，要坚定做中国共产党精神谱系继承者、实践者和弘扬者，把

革命精神内化为自我革命的强大信念和政治认同。

传承好党的精神谱系，要始终保持斗争和奋斗的精神状态。中国共产党诞生于国家内忧外患、民族危难之时，在诞生的那一刻就深深铭刻上斗争的烙印，一路走来无不印满奋斗足迹。百年党史就是一部斗争史、一部奋斗史，斗争和奋斗是贯穿始终的主线，也是中国共产党精神谱系的重要主题。党的二十大报告指出，中国共产党已走过百年奋斗历程。我们党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，责任无比重大，使命无上光荣。全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。我们要汲取中国共产党精神谱系的奋进力量，高举中国特色社会主义伟大旗帜，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗。(作者系镇江市委党校党委委员、副校长)



“‘正泰·公园墅’杯”摄影大赛启事

一、活动组织
主办单位: 镇江恒福房地产开发有限公司
 镇江日报社
指导单位: 镇江市住房和城乡建设局
参与人群: 镇江市摄影爱好者
媒体支持: “今日镇江”APP、镇江日报、镇江晚报、“镇江城建观察”“京晚微信”等集团微信公众号矩阵、“最镇江”视频号

二、征稿主题:“愿居正泰·宜居丹徒”
 活动不仅仅是一次摄影赛事,更意在激发更多热爱生活的市民拿起相机,以独特视角发现“正泰·公园墅”乃至丹徒大地的自然与人文景观。主办方将鼓励并推动围绕征稿主题的宣传,努力扩大传播受众,迅速提升“正泰·公园墅”知名度与美誉度。

摄影题材:人物、地方、自然、图片故事类
评选方式:专业人士评选、网络票选

三、征集时间:
 2022年11月18日起至2022年12月18日止。

四、作品要求:
 征集以“正泰·公园墅”为背景的生活照片、风景照片。作品为富有生活趣味、积极健康、未经PS过的照片。

五、投稿方式:
 参赛者将作品以邮件形式发至402661276@qq.com均可参与评奖,邮件中注明投稿人姓名、电话。

六、评选办法:
 1. 将邀请本市摄影专家组成评委会评选。
 2. 参赛作品在“镇江城建观察”公众平台投票海选。
奖项:
 一等奖1名:现金5000元 10000元购房抵用券
 二等奖2名:各奖现金2000元 10000元购房抵用券
 三等奖5名:各奖现金1000元 3000元购房抵用券
 优秀奖10名:各奖现金500元
 参与奖若干名:各奖精美礼品一份

七、宣传展示:
 1.“今日镇江”APP、镇江日报、镇江晚报、“镇江城建观察”微信公众号发布摄影活动启事
 2. 镇江日报、镇江晚报宣传
 3. 作品在售楼处展示
 4. 颁奖仪式

咨询电话: 13952844777 王女士

本次活动大赛作品著作权和解释权归主办方所有